喀報第兩百零三期

社會議題

人物

樂評

影評

即時新聞

文化現象

照片故事

心情故事

### 《失控的總統》當理性衰敗時

2009-10-03 記者 鄭伊婷 文





# 失控的總統

## 商商

《失控的總統》書影(圖片來源:博客來網路書店)

當電視媒體成為我們獲取每日新聞資訊的單一管道時,民主的養分一理性與思辨能力也漸漸凋零 。身為民主典範的美國,正發出一個強烈的警告訊息,失控的布希政府究竟利用民眾的恐懼做了 哪些「好事」,你不得不知道。

作者高爾為美國前副總統。他在一九七六年被選為美國眾議院的議員,一九八四和一九九○年被 選為參議院的議員。高爾在一九九三年一月二十日就任為美國第四十五任副總統。寫過《瀕危的 地球》和《不願面對的真相》兩本暢銷書,因關懷全球氣候而於二○○七年榮獲諾貝爾和平獎。 本書是高爾續《不願面對的真相》後,第二度榮獲「鵝毛筆獎」並登上紐約時報排行榜第一名的 重要著作。

### 當民主漸漸變質發酸

在現代這個社會中,有幾個人能說出對自己所支持的候選人瞭解多少?當電視廣告取代了政見辯 論、候選人靠曝光度與隨興亂喊的空頭支票,而非明確可行的政策規劃贏得選舉時,無疑是親自 餵食支持他的選民,裹著蜜糖衣的可怕毒藥。《失控的總統》一書作者高爾在導論中談到,傳播 媒體定期發作的新形態連續性執迷症狀一明星與名人的各類花邊新聞、醜聞、審判和層出不窮的 社會新聞等佔據廣大電視觀眾們,每星期數兆小時的生命時,國家正在靜悄悄地針對戰爭與和平 、全球氣候和人類生存、自由和野蠻、正義和公平等議題做出重要決策,在高爾看來,未來的歷 史學家必會將這些決策稱為一連串災難性的錯誤決策。

然而,一環扣著一環,事實並不僅此於止。電視不只取代印刷文字,更將即時活動影像、文字和 音樂以同步放送給所有電視觀眾,其影響力遠遠超過文字。廣告商發現了這點,公職候選人也發 現了,由於廣告的鉅額費用,金錢在美國政治的重要性急遽增加,捐獻者的影響力也大幅提升。 「只要政治對話主要是以購買昂貴電視廣告方式進行,金錢將繼續以各種方式主宰美國政治。」 高爾拿出他自身參選聯邦參議員的經驗為證,並在書中的第三章<金權政治>中提到當代以電視 平台為主的公共領域,大幅限制了一般民眾的參與,當人民只能看、聽,卻沒有發言權時,整個 施政程序根本是欺騙社會。

#### 媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿 件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉 忠實刻劃一位科技新

貴勇敢出走,開設一間攝影風格咖 啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨,我是詩宸。雖 然個子很小,但是很 好動,常常靜不下 來。 興趣是看各式

各樣的小說,和拿著相機四處拍, 四處旅行。 喜歡用相機紀錄下感 動,或值得紀念的人事物。 覺得 不論是風景還是人物,每個快門 的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好,我是吳建 勳,淡水人,喜歡看 電影、聽音樂跟拍 照,嚮往無憂無慮的

生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡 ▶ 洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界 陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方 許翔 / 人物





#### 理性、恐懼與信仰

《失控的總統》花了很多篇幅在描述理性、恐懼和信仰的關係,高爾對此做出一個貼切的詮釋一就像是剪刀石頭布:恐懼驅逐理性,理性挑戰信仰,信仰克服恐懼。高爾在書中指出,布希政府充分利用民眾的恐懼與信仰,做出一連串讓人咋舌的決策並且試圖掩蓋事實。舉例來說,布希政府利用九一一事件後民眾的恐慌心理出兵伊拉克,而大多數人民聽信政治人物的說法,贊成對一個既未攻擊也未威脅到美國的國家展開軍事入侵行動。

更誇張的,美國政府在當時不停散佈所謂「善」與「惡」的對立觀點,將民眾們對「非我族類」的恐懼運用到一個極致一將虐囚行為合法化(或是默許),並大動作逮捕無辜的阿拉伯裔美國人,藐視法律試圖監聽民眾等。這都不是一個理性國家所能容許的事情,但布希政府做到了,為了權力與利益,大量的使用「先發制人」的單邊主義來擴展美國的軍事規模,不但使得美國在全世界的道德聲望降到了冰點,也讓自己國家陷入了一個更危險的處境。「伊拉克戰爭已變成恐怖份子招募新血的大好機會,這場戰爭被他們做為對美國及美國政策最具殺傷力的指控。」高爾在書中強調。

#### 不能不知道的真相

高爾在〈對個人的威脅〉中引用美國憲法主要起草人麥迪遜的話:「有權者逐漸靜悄悄地剝奪人民自由權的例子,多過於以暴力方式突然強奪。」在《失控的總統》一書中提到,布希政府抨擊法院審視其行動的權力、國會調閱公帑花費資料的權力、新聞媒體報導政府現行政策的權力,以及批評政府行為太超過的任何人。布希政府將一個增加空氣汙染的法案稱為「淨化天空計畫」,或將一個增加國家森林總砍伐面積的法案稱為「健康森林計畫」,並且將美國環保署許多重要職位安插給該行業污染最嚴重者擔任。

正如高爾所說,所有濫權者都有一個共通點:他們顯然不怕引起公憤,因為少有人知道他們的惡行,而事實似乎如此,因為在美國民主中沒有什麼雙向對話。高爾在《失控的總統》中所下的功夫可說是無庸置疑,書中引用許多美國開國元老曾說過的箴言以及警告,和因為誠實負責而丟了烏紗帽官員的說詞,以及布希政府與其幕僚們漏洞百出的烏龍發言,還有許多他們刻意忽略或根本擺在一邊的明顯事實與報告。像其中一例是九一一恐怖攻擊事件前,內閣成員手上確實握有至少兩個劫機者的名單,然而,由於這項情資處理不當,因此未能保護美國人的安全。另一方面,在四年後,卡翠納颶風襲擊紐奧良前四天,有人發出可怕的警告說,如果該颶風依照當時的路徑前進,河堤將被沖毀,紐奧良市將被淹沒,數千人的性命將岌岌可危。而此時的美國又好像無政府般,什麼準備也沒有,也未擬定任何計畫,更別提做出有效反應。

書中不但脈絡清晰的還原許多政治遊戲下所造成的悲慘後果,更提醒民眾需要恢復理性的時候到了。反觀台灣的政治環境,應該不會像美國這麼誇張,但如果不去掙大眼睛觀察曾在美國發生的 民主病變史,無疑是浪費了一個寶貴的機會教育。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香,一片澄黃映入眼 簾,那既是辛苦的結晶,也既是甜美的滋味。

**▲**TOP